

Postanschrift Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim

CDU-Fraktion im Kreistag
des Landkreises Hildesheim

nachrichtlich

Gruppe, übrige Fraktionen und fraktionslose
Mitglieder des Kreistags

bearbeitende Dienststelle
Amt 205 – Amt für Bevölkerungsschutz
Diensträume Hildesheim
Marie-Wagenknecht-Straße 3
Ansprechpartner/in Raum

Kontakt

Datum und Zeichen Ihres Schreibens
24.09.2025

Mein Zeichen / Mein Schreiben
II/ (205) Anfrage 435 v. 24.09.2025

Datum
16.10.2025

**Anfrage Nr. 435/XIX gem. § 56 NKomVG vom 24.09.2025;
Rettungsdienst im Landkreis Hildesheim; Gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Jugend, Soziales
und Gesundheit und des Ausschusses für Verkehrssicherheit, Verbraucher- und Bevölkerungsschutz am 02.09.2025**

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 24.09.2025 stellten Sie folgende Anfrage:

„Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

der Fa. Foplan (FORPLAN Dr. Schmiedel GmbH) ist aufgrund ihres Konzeptes für die Erstellung des Bedarfs- und Standortgutachtens vom 04.09.2023 der Auftrag zur Erstellung eines Bedarfs- und Standortgutachtens für Stadt und Landkreis Hildesheim erteilt worden (siehe Gutachten der Firma Foplan vom 28.11.2024).

Dazu hatte Sie die CDU-Kreistagsfraktion mit Anfrage Nr. 400/XIX vom 23.07.2025 u. a. gefragt:

"Aus welchen Gründen war die Erstellung des o. a. Konzepts erforderlich? Wann erfolgte zu welchen Kosten die Aufforderung oder der Auftrag zur Konzepterstellung? Welche Beschlüsse der Kreistagsgremien gibt es dazu?"

Zudem bitten wir Sie, uns eine Kopie des o. a. Konzepts der Fa. FORPLAN Dr. Schmiedel GmbH vom 04.09.2023 zuzusenden."

Auf die Nachfrage in der Sitzung der o. a. Ausschüsse am 02.09.2025 erklärte Frau Wißmann sinngemäß, dass es sich dabei um eine spezielle Vergabeform handle. Im Gegensatz zu einer europaweiten Ausschreibung seien alle relevanten Anbieter direkt angeschrieben und zur Abgabe eines Angebots aufgefordert worden. Dies sei bei nur wenigen Anbietern üblich.

Hierzu erwiderte der Unterzeichner, dass sich die o. a. Frage der CDU-Kreistagsfraktion nicht auf die Ausschreibung, sondern auf das im o. a. Gutachten genannte Konzept beziehe und die Frage bisher nicht beantwortet sei.

Hierzu bitten wir Sie um Beantwortung folgender Fragen:

Allgemeine Sprechzeiten & Kontakt

Mo 8.30-15 Uhr · Di und Fr 8.30-12.30 Uhr · Do 8.30-16.30 Uhr sowie nach Vereinbarung bis 18 Uhr · Mi geschlossen
Vermittlung 05121 309-0 · Fax Hildesheim 05121 309-2000 · Fax Alfeld 05181 704-8008 · www.landkreishildesheim.de
Sparkasse Hildesheim Goslar Peine · IBAN: DE08 2595 0130 0000 0016 14 · BIC: NOLADE21HIK
Volksbank eG Hildesheim-Lehrte-Pattensen · IBAN DE95 2519 3331 4014 4453 00 · BIC GENODEF1PAT
Postbank Hannover · IBAN: DE24 2501 0030 0007 6453 02 · BIC: PBNKDEFF

Von wem ist die Firma Foplan (FORPLAN Dr. Schmiedel GmbH) wann und in welcher Form beauftragt worden, das im Gutachten vom 28.11.2024 genannte Konzept zu erstellen? Welche Kosten hat dies verursacht?

Welche Anbieter wurden wann angeschrieben und zur Abgabe eines Angebots wozu aufgefordert?“

Antwort der Verwaltung:

Zur Frage: „Von wem ist die Firma Foplan (FORPLAN Dr. Schmiedel GmbH) wann und in welcher Form beauftragt worden, das im Gutachten vom 28.11.2024 genannte Konzept zu erstellen? Welche Kosten hat dies verursacht?“

Antwort:

Das durch die Fa. FORPLAN Dr. Schmiedel GmbH erstellte Konzept war Teil des Angebotes zur Beauftragung der Erstellung eines Standort- und Bedarfsgutachtens. Das Konzept wurde als ein Baustein der Bewertungsmatrix festgelegt und sollte folgende Anforderungen erfüllen:

- Allgemeine Beschreibung der Vorgehensweise,
- Meilensteine des Projekts,
- Art und Umfang der Mitwirkung des Auftraggebers (inkl. Benennung der benötigten Daten im Sinne von Ziffer II), (Erläuterung der Verwaltung Ziffer II beinhaltet die Nennung der Unternehmensdarstellung)
- Angewandte wissenschaftliche Methoden,
- Maßnahmen der Qualitätssicherung und
- Art und Form der Ausarbeitung.

Die Fa. FORPLAN Dr. Schmiedel wurde nicht beauftragt, ein Konzept zu erstellen, sondern wurde im Rahmen des Vergabeverfahrens zur Vorlage eines Angebots angefragt und legte daraufhin ein Angebot, inkl. des geforderten Konzeptes vor.

In den Vergabeunterlagen wurde nachstehende Regelung aufgenommen: „Eine Kostenerstattung für die Teilnahme am Verfahren, insbesondere für die Erstellung der Angebote, wird seitens des Auftraggebers nicht gewährt.“ Die Erstellung des Konzeptes hat somit keine Kosten verursacht.

Zur Frage: „Welche Anbieter wurden wann angeschrieben und zur Abgabe eines Angebots wozu aufgefordert?“

Antwort:

Es wurde folgende Anbieter zur Beauftragung eines Gutachters für ein Bedarfs- und Standortgutachten anfragt:

- FORPLAN DR. SCHMIEDEL GmbH, In der Raste 24, 53129 Bonn
- FORPLAN® Forschungs- und Planungsgesellschaft für Rettungswesen Brand- und Katastrophenschutz mbH, Kennedyallee 11, 53175 Bonn
- RUN Rettungswesen und Notfallmedizin GmbH, Schulstraße 10, 35037 Marburg
- ORGAKOM Analyse+Beratung GmbH, Im Ermlisgrund 20 – 24, 76337 Waldbronn
- antwortING Beratende Ingenieure PartGmbH, Rosenstraße 40-46, 50678 Köln
- Lülfs Sicherheitsberatung GmbH, Bismarckstr. 29, 41747 Viersen

Die Anfragen erfolgten sämtlich am 24.08.2023.

Dauer der Bearbeitung: 1 Stunde

In Vertretung

A handwritten signature in blue ink, consisting of a stylized 'W' followed by a long horizontal stroke and a loop.

Wismann